Voteringslista nr. 4

upprittad vid Landstingsfullméktige Dalarna
sammantride den 21 november 2017 klockan 15:06:24.
23 Svar pa motion frén UIf Berg (M) samt Crister Carlsson (M): S-ledningen borde inte vara rédd for lite vatten

bloga ¢ 141

Po | Ledaméter Parti | Kret | Ersittare Ja | Nej | Avst | Franv

1 Mikael Rosén (M) Alla X

2 Christer Carlsson (M) Alla X

3 Kjell Gustafsson (M) Alla X

4 Gunilla Franklin (M) Alla X

5 Agneta Angsas (C) | Alla X

6 Gote Persson (C) Alla X

7 Svante Parsjo Tegnér (L) Alla X

8 Katarina Gustavsson (KD) | Alla X

9 Inga-Britt Kronnés (S) Alla | Majsan Willén X

10 | Kjell Persson (S) Alla X

11 | Suzanne Lazar (S) Alla X

12 | Per Helin (S) Alla X

13 | Tina Fagerstrom (S) Alla | Blerta Krenzi X

14 | Maja Gilbert Westholm (V) Alla | Matts Hammarqvist X

15 | Daniel Svedin (MP) | Alla | Jonas Asenius X

16 | Madelene Westin (-) Alla X

17 | Johnny Larsson (OSP| Alla X

18 | Anna Granlund (M) Alla | Caroline Willfox X

19 | Pér Sixtensson (M) Alla X

20 | Ulrik Bergman (M) Alla | Anders Bringborn X

21 Lena Reyier (C) Alla X

22 | Kristina Svensson (S) Alla X

23 | Bengt Lindstréom (S) Alla X

24 | Camilla Andersson (S) Alla X

25 | Per Morelius (S) Alla X

26 | Bertil Strém (S) Alla | Eira Henriksson X

27 | Maud Nordfeldt Holmqvist V) Alla X

28 | Mursallsa (MP) | Alla X

29 | Stefan Andersson (SD) | Alla X

30 | Knut Scherman (SD) | Alla X

31 | Ulf Berg (M) Alla X

32 | Britt-Inger Remning (M) Alla X

33 | Gunilla Berglund (©) Alla X

34 | Owe Ahlinder (C) Alla X

35 | Bo Bréannstrém L) Alla X

36 | Per-Inge Nyberg (S) Alla X

37 | Agneta Andreasson-Béck (S) Alla X

38 | Soren Aspgren (S) Alla X

39 | Lilian Palm (S) Alla X

40 | Jan Stagenmark (S) Alla | Eva De Marothy X

41 | Ann-Britt Griinewald (S) Alla | Kajsa-Lena Fagerstrom X

42 | Kenneth Petersson V) Alla X

43 | Jenny Nordahl (SD) | Alla X

44 | Anna Hagwall (-) Alla | Ann-Katrin Krainer X

45 | Bjérn Hammarskjéld (DSP| Alla X

46 | Hakan Frank (M) Alla | Linda Kardell-Broman X

47 | Hakan Berggren (M) Alla X

48 | Hans Gleimar (M) Alla | Christina Brunell X

49 | Goran Engstrom (C) Alla X

50 | Elin Norén (S) Alla X
Transport: | 28 | 21 0 1
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Transport: | 28 | 21 0 1
Po | Ledaméter Parti | Kret | Ersattare Ja | Nej | Avst | Franv
51 | Ivan Eriksson (S) Alla X
52 | Anna-Lena Andersson (S) Alla X
53 | Ingmar Hellstrém (S) Alla X
54 | Cecilia Persson Ronsten V) Alla X
55 | Kerstin Lundh (MP) | Alla X
56 | Benny Rosengren (SD) | Alla X
57 | Charlotte Wiberg-Gudmundsson (M) Alla | Soren Bjurstrém X
58 | Kerstin Marits (M) Alla X
59 | StefanJ Eriksson (M) Alla | Asa Bjorklund X
60 | Annika Simm-Eriksson (C) Alla X
61 Par Kindlund (C) Alla | Anette Granegéard X
62 | Eva Jonasson (L) Alla X
63 | Torsten Larsson (KD) | Alla X
64 | Britt-Marie Essell (S) Alla X
65 | Liv Lunde Andersson (S) Alla | Kent Dahlquist X
66 | Robert Hagstrom (S) Alla | Mari Rustad X
67 | Irene Homman (S) Alla | Jorgen Norén X
68 | Nall Lars-Géran Andersson (S) Alla X
69 | Katrin Lohed S6derman V) Alla X
70 | Anneli Qvicker (MP) | Alla X
71 | Ann-Catrin L6fwenhamn (-) .| Alla | Roine Andersson X
72 | Lisbeth Mérk-Amnelius (OS] Alla X
73 | Gunilla Spjotgard (M) Alla | Gunnel Sdderberg X
74 | Christina Bréms (C) Alla X
75 | Maria Eriksson (C) Alla | Torbjorn Ulriksen X
76 | Birgitta Sacrédeus (KD) | Alla X
77 | Gunnar Barke (S) Alla X
78 | Bigitta Sohlberg (S) Alla X
79 | Maria Tapper (S) Alla X
80 | Per Géransson (S) Alla X
81 | Kajsa Fredholm V) Alla X
82 | Roger Carlsson (SD) | Alla X
83 | Ingvar Nille Niilimaa (DSF| Alla | Gosta Sarholm X

SUMMA: | 48 | 33 0 2

P pe




b

DALARNA

Landsfinget FRAGA (BTJ al F (% /%I,

Datum 2017-11-20 Sida 1 (1)
Dnr LD17/04087

Svar pa fraga fran Katarina Gustavsson (KD): Vem har
beslutat att Riddningstjansten inte kommer att aka pa
sjukvardsuppdrag?

Katarina Gustavsson (KD) staller féljande fraga;
Vem har beslutat att Raddningstjansten inte kommer att aka pa
sjukvardsuppdrag?

SVAR

Ingen. Landstinget Dalarna har inte gjort nagra féréandringar i avtalet
gallande utlarmning av IVPA. Tvartom sa har landstinget breddat
utbildningen i ar, och aven utbildat alla brandman pa heltidsstationerna.
Tidigare har det begrénsats till deltidsbrandman.

Daremot har SOS Alarm sagt upp avtalen som de haft med vissa kommuner
angaende "Férsta-hjalpen larm”. Dessa larm &r inte en del av landstingets
IVPA-uppdrag, utan omfattar uppgifter som inte ar kvalificerade hélso- och
sjukvardsinsatser. Férandringen galler alltsa avtalsférhallandet mellan vissa
kommuner och SOS Alarm, och inte avtalsférhallandet mellan landstinget
och kommunerna. IVPA kommer dven fortsattningsvis larmas ut pa samma
kriterier som idag.

Landstihgsréd

S frt s o] -~}
BesoOksadress Kontakt Handldggare
Org.nr 232100-0180
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DALARNA

Postadress

|l Landstinget INTERPELLATIONSSVAR ﬁf/gﬁd L/ié /75

Datum 2017-11-20 sida 1 (1)

Dnr LD17/03425

Svar pa interpellation fran Kjell Gustafsson (M) géllande
kodsituationen pa horcentralen:

| en interpellation staller Kjell Gustafsson (M) féljande fragor:

1. Vad gér ledningen konkret for att férkorta vantetiden?
2. Narkan vi férvanta oss betydligt kortare vantetider?

SVAR

Under de senaste tre aren har vantetiderna till forsta bedémningsbesdk till
audionom 6kat och &r nu 33 veckor. Orsakerna ar flera. Dels genomférdes
sparpaket 2015 som gjorde att nyanstéllningar begransades, och de
vakanta tjanster som &nda skulle besattas var svart att fa sékande till, da
audionom &r ett bristyrke i hela landet. Dels har verksamheten héga
sjukskrivningstal, och vikarier ar mycket svéra att fa tag i.

Fraga 1: Vad gor ledningen konkret for att forkorta véantetiden?

Nya funktionsanpassade lokaler har iordningstéllts i Borlange, med battre
méjlighet att ta emot fler patienter. Avtal finns med privat audionom t o m
2017-12-31. Tva nyexaminerade audionomer ar anstallda under aret och
efter inskolning férvéantas de i slutet av aret kunna ansvara sjalva for
bedémning av behov och atgard. Ytterligare tjanster ar under rekrytering.
Patienter hanvisas ocksa till vantetidskansliet for att fa hjalp att hitta andra
vardgivare med kortare vantetid. Féretagshalsovarden &r inkopplad pa bade
individ- och gruppniva, fér att minska antalet sjukskrivningar. Féréndrade
arbetssatt testas, for att se om nagon del i processen kan effektiviseras.

Fraga 2: Nar kan vi forvanta oss betydligt kortare vantetid?

Om de rekryteringar som nu &r aktuella gar i 1as, hoppas vi att det under
varen 2018 ska ske rejéla forbattringar sa att vi till sommaren kan uppfylla
vardgarantin.

\ T |
Besoksadress Kontakt Handldggare
Org.nr 232100-0180



Landstinget
¥4 DALARNA

Postadress

INTERPELLATIONSSVAR /%Mj I Lfé /L/ 6]
Datum 2017-11-20 ( Sida 1 (1)
Dnr LD17/03978

Svar pa interpellation fran UIf Berg (M): Blev det nagon
kostnadsbesparing i samband med nedlaggningen av
Rattviksambulansen?

| en interpellation staller UIf Berg (M) féljande fraga:

Vad blev den ekonomiska konsekvensen av majoritetens nedlaggning av
ambulansen i Rattvik?

SVAR

Det ekonomiska utfallet av férandringen ar nagot béttre 4n vad som
kalkylerades i den analys som gjordes infér férandringen och som framfor
allt bestod i minskade lokalkostnader. Besparing pa lokalkostnader
beraknas hamna pa ca 450 000 kr jamfért med kalkylerade 414 000 kr. |
évrigt, vad galler personal- och 6vriga driftkostnader, féljs budgeten val utan
tillkommande kostnadsdkningar.

| och med flytten har vi &ven kunnat minska med en reservambulans.
Leasingkostnaden fér en ambulans motsvarar ca 40 000 kr per manad, det
vill saga 480 000 kr for ett helt ar.

Landstingsrad (S)

i ] | A
Besoksadress Kontakt Handldggare
Org.nr 232100-0180



Landstinget
94 DALARNA

Postadress '

INTERPELLATIONSSVAR m/é ﬁ[( L/EY /50

Datum 2017-11-20 Sida 1 (3)
Dnr LD17/04014

Svar pa interpellation fran Agneta Angsas (C ): Miljékontrakt

| en interpellation staller Agneta Angsas (C ) féljande fragor:
1. Har miljékontrakt gjort ndgon skillnad?

2. Vad innebéar ”... som kan ska teckna miljokontrakt"? Vad gér att en
verksamhet inte kan teckna miljékontrakt?

3. Kommer Landstingsfastigheter att klara av aktiviteten inom utsatt tid?

SVAR

Landstingsfastigheter har i drygt tio ar erbjudit sina hyresgéster att teckna
s.k. miljokontrakt — gréna hyresavtal. Syftet med avtalen har varit att genom
samverkan mellan hyresvard och hyresgést bibehalla och utveckla
lokalernas miljéprestanda och bidra till en hallbar utveckling. Eftersom
totalhyra tillampas, som inkluderar varme, kyla, fastighetsel och
verksamhetsel, blir hyresgastens medverkan och agerande avgérande for
en god maluppfyllelse.

De gréna hyresavtalen har varit och ar ett viktigt inslag i
Landstingsfastigheters malmedvetna och systematiska arbete med att
effektivisera energianvéandningen i det &gda och férvaltade
fastighetsbestandet. Energiférbrukningen har sankts fran 325 kWh per
kvadratmeter 1982 till 152,6 kWh 2016, dvs en minskning med 53 procent!
Energiférbrukningen, el och varme, utgjorde 2016 den lagsta bland Sveriges

landsting.

Nyttan med miljokontrakt/grona hyresavtal kan sammanfattas i féljande
punkter:

. Okad miljéprestanda

. Okad kostnadseffektivitet
. Okad samverkan

. Okad goodwill

. Okad kunskap

. Okad proaktivitet

X i e 1A
Besbtksadress Kontakt Handldggare
Org.nr 232100-0180



Landstinget Dalarna

INTERPELLATIONSSVAR

2017-06-12-ED4#04064  Sida 2 (3)
—

Sa till stallda fragor i interpellationen:

1. Miljskontrakt kan inneb&ara manga positiva effekter (se ovan), mer eller
mindre tydliga och pavisbara. Otvetydigt har kontrakten haft sin betydelse
och kommer framat att ha en annu storre betydelse eftersom t.ex.
férbrukningen av verksamhetsel numera utgér den stérre andelen av
forbrukningen av el totalt sett. Detta innebar att allt stérre vikt maste laggas
pa beteendeférandringar och kunskaper om byggnaders och olika
verksamheters energi- och miljdprestanda.

2. | milidkontrakt anges bl.a. féljande:
Hyresgasten lovar att:

« Dokumentera sina upplevelser av lokalernas miljdaspekter och lamna
redovisning till hyresvarden i november varje ar.

*Snarast informera kontaktperson hos driftpersonalen om éndrade
utnyttjandetider av lokalerna.

« Avsétta tid och medverka vid intervjuer och inventeringar fér analys av
inomhusmiljé samt anvandning av varme, el och vatten i lokalerna pa
hyresvardens begéran.

* Regelbundet informera all personal om energihushallning, miljshénsyn och
inre miljdaspekter for lokalerna .

« Bevaka att belysning inte sker av lokaler som ej nyttjas samt inféra rutiner
som sakerstaller nedsléckta lokaler och utrustning efter arbetsdagens slut.

« Aktivera energisparfunktioner pa kontorsutrustning (datorer, kopiatorer
mm).

» Kallsortera avfall enligt gallande lokala anvisningar.

* Vid inkép av utrustning ta miljshénsyn vid materialval och se till att
inplacering av utrustning sker optimalt i lokalen och kréva uppgifter om
energi- och vattenforbrukning samt beakta detta vid utvardering av anbud.

« Vid stadning anvanda miljévanliga produkter och vara aktsam och
forhindra onddigt slitage for ytskikt.

Hyresvarden lovar att:

* Informera hyresgasten om lokalernas miljéaspekter vid t ex
hyresgéstméten.

« Félja hyresgéastens verksamhet for att kunna féresla ytterligare
férbattringar.



|

Landstinget Dalarna

INTERPELLATIONSSVAR

Sida 3 (3)

« Kontrollera att hyresgasten uppfyller kontraktets intentioner.

« Uppmuntra engagemang hos driftpersonalen genom att erbjuda incitament
vid sénkt resursanvandning.

Som framgar av punkterna ovan tecknar inte Landstingsfastigheter ensidigt
avtalen, utan avtalen utgér en forpliktelse fran bada parter att verka for att i
avtalet upptagna punkter genomférs. Det faktum att 23 procent av
verksamhetsytorna fortfarande saknar miljékontrakt (2016-12-31) kan ses
som en tvekan fran hyresgast om mojligheten att uppfylla villkoren.

3. Landstingsfastigheters erbjudande om att teckna miljokontrakt star fast.
Med tanke pa okningstakten de senaste aren, ar bedémningen att
miljdplanens mal for 2017 ar nadd, dvs. att alla som kan redan har tecknat
kontrakt.

Avslutningsvis konstateras att interpellationen pekar pa en synnerligen
angelagen punkt, dvs att &nnu mer av samverkan behovs for att
hallbarhetsmalen ska nas. Atgarder fér att underlatta och verka for att
attityder och beteenden andras kommer i férsta rummet. Angreppssattet
ligger ocksa val i linje med landstingets stravan att gynna en utveckling som
leder till en hallbar samhallsutveckling, saval miljomassigt, socialt och
ekonomiskt.

n Wi ol LT

Mursal Isa
Landstingsrad (MP)



Datum 2017-11-20 Sida 1 (2)
bnr LD17/04188

I.J Ldl)nﬂifé,&%ef INTERPELLATIONSSVAR %fl(%a L f/ § / 73 /
|

Svar pa interpellation fran Svante Parsjoé Tegnér (L): Ska
urologer ta stafettpinnen i Mora?

| en interpellation staller Svante Parsj6é Tegnér féljande fragor:

1. Ar det medicinskt och ekonomiskt motiverat att bekosta stafettlakare
(urologer) i Mora? -

2. Vad skulle det kosta att anstélla stafettsjukskoéterskor vid kirurgen i Falun
for att ha tillrackligt manga vardplatser dppna tills en permanent [6shing
fungerar?

3. Vilken roll har landstingsradet Barke haft vid dessa verksamhetsméten
som sker pa tjanstemannaniva?

1. Ar det medicinskt och ekonomiskt motiverat att bekosta stafettldkare
(urologer) i Mora?

Ja, det ar definitivt medicinskt motiverat. Befolkningen i Norra och Vastra
Dalarna har en sjalvklar rattighet att fa urologisk vard inom rimligt avstand.
Det &ren del i var stravan till jamlik vard i Dalarna. Lékarledd
urologverksamhet vid Mora lasarett hor till landstinget Dalarnas
grundstruktur. (For att &ndra pa detta krévs beslut av landstingsfullmaktige.)
Av olika skal har det under den senaste tiden inte varit mgjligt att fylla de
tiansterna. Inom kort kommer nu en urologstafettlinje att etableras vid Mora
lasarett. Det kommer att innebéra stora férbattringar for patienterna och
aven en avlastning for Falu lasarett

Vad galler ekonomiska motiv sa ar det naturligtvis angelaget att vart och
andra landsting kan géra sig oberoende av stafettpersonal inom alla
omraden, bl a beroende pa de héga kostnaderna.

\
{
SVAR
)
l
l

2. Vad skulle det kosta att anstélla stafettsjukskoterskor vid kirurgen i Falun
for att ha tillrackligt manga vardplatser 6ppna tills en permanent 16sning
fungerar?

Det &r svart att svara pa den fragan eftersom den summan vet vi forst efter
en genomford upphandling. Viktigare &r att vi &r politiskt 6verens om att det
inte ar aktuellt med stafettsjukskoterskor i landstinget Dalarna.
Landstingsstyrelsen har vid sitt sammantrade 20171107 (§122) enhalligt
stallt sig bakom ett antal beslut i syfte att komma till rétta med den aktuella

S i fetio s anX| L
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Landstinget Dalarna

INTERPELLATIONSSVAR

_2017-06-42=EDL7/OFI54  Sida 2 (2)

situationen vid kirurgkliniken pa Falu lasarett. Ett extra sammantrade i LS
kommer att hallas under december 2017 for att fa aterrapport om
utvecklingen vid kirurgkliniken i Falun. Landstingsstyrelsens formella
beslutskompetens i dessa fragor ligger helt i linje med saval kommunallagen
som landstingsfullméktiges reglemente. Detta papekande ger ocksa delsvar
pa interpellantens tredje fraga.

3. Vilken roll har landstingsradet Barke haft vid dessa verksamhetsmoten
som sker pa tjanstemannaniva?

[ min roll som landstingsstyrelsens ordférande, med det 6vergripande
ansvaret for all landstingsverksamhet, har jag regelbundet moéten med
tjanstemannaledningen pa olika nivaer. Dessa moéten sker forstas i samrad
med &vrig berérd politisk ledning. Jag avser att &ven fortsatt vid behov
initiera och deltaga i sddana méten.

L= dstingsrad (s)



DALARNA

Il Landstinget INTERPELLATIONSSVAR 8% %d / ﬁ‘? / Osz

Datum 2017-11-20 Sida 1 (1)
Drr LD17/04189

Svar pa interpellation fran Svante Parsjoé Tegnér (L): Bor inte
rektalcanceroperationer ske i Falun dar vi har vara urologer?

| en interpellation staller Svante Parsjo Tegnér foljande fraga: Bor inte
rektalcanceroperationer ske i Falun dar vi har vara urologer?

SVAR

Det ingar i utbudsstrukturen i landstinget Dalarna att det ska finnas
urologkompetens vid Mora lasarett. Av olika orsaker har man inte lyckats
rekrytera den kompetensen till Mora under den senaste tiden

Med start om ca en manad kommer nu darfér en urologstafettkedja att
etableras vid Mora lasarett. | Falun ar det for narvarande brist pa
vardplatser och operationsresurser. Aven urologin i Falun kraver fér évrigt
stundtals stafetthjalp. Det ar ocksa viktigt att betona att kirurgklinikerna i
lanet har ett tydligt uppdrag att f6lja upp sina behandlingsresultat vid
rektalcancer och anpassar sina resurser sa att vi far en god och likvardig
vard i Dalarna.

For tillfallet ar det inte méjligt att géra all rektalcancerkirurgi i Falun pga.
brist pa bade vardplatser och operationsresurser. Den medicinska kvalitén i
Mora sakras da det kommer att finnas en urologstafettkedja som bl.a. kan
stétta med urologisk kompetens vid rektalcanceroperationer. Det betyder att
vi i det korta perspektivet kan dverféra operationer till Mora och darmed
minska véantetiderna och aven minska risken att patienterna behéver
remitteras utomlans.
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